

我省启动文旅宣传口号征集活动，全民执笔共“话”琼岛

“为海南造句”，写一行打动世界的“情诗”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠
实习生 芮兰婷

你相信文字的力量吗？一句口号，寥寥数字，便能让人对一方水土心驰神往。

近日，海南启动“为海南造句”文旅宣传口号征集活动。活动采用“边投票边投稿”的互动模式，最初发布了20条候选口号并开启投票，同时持续接收新投稿；在此基础上，每周从新增投稿中精选10条纳入投票池，形成“后10条每周流动更新”的机制。

经过一段时间的征集与筛选，现阶段投票池已固定为20条口号——前10条是从初始20条及前期每周入选的流动口号中，根据受欢迎程度精选而出的“常驻阵容”；后10条则延续每周从新增投稿中精选的做法，保持投票池的新鲜活力。

这些口号将由网友投票评选，最终脱颖而出的作品有望成为海南文旅“金名片”；若投稿作品最终被选中或作为核心创意被采纳，创作者将有机会赢得8万元奖金（含税）。截至目前，“为海南造句”活动总投票已超25万次，更有来自美国、加拿大、澳大利亚等国家和地区的网友加入创作，让不同时区的灵感在天涯相聚。每一句口号都如一面棱镜，折射出人们对海南的自然遐想、时代期许与情感寄托，共同拼凑出海南在大众心中的多元画像。

口号里的“斜杠”海南

一句好的口号，既是一张亮眼的招牌，更是一声动人的邀约。近来，多

地文旅口号成功出圈，引发广泛关注。比如，“这么近，那么美，周末到河北”成了网友间互动玩梗的“潮语”；“有一种叫云南的生活”字里行间满是诗意，勾勒出令人心驰神往的栖居图景；“好客山东”四个字，道尽了迎客的诚意……

这一次，海南向全球发出口号征集令，大家集思广益，用最简短的话语，描述出海南的吸引力。在不同的口号中，藏着海南多重的“斜杠”身份。

自然与人文的交织，口号里的海南，是自然的偏爱者。“天蓝蓝，海蓝蓝，一起去海南”，这句口号直白勾勒出碧海蓝天的视觉冲击，与另一句“山海交响曲，自在是海南”形成呼应。

而作为海南深入人心的经典老牌口号，“请到天涯海角来”同样韵味十足。它既点出天涯海角这一标志性人文符号，又以热情邀约的口吻，将地理坐标与情感召唤深度绑定，唤起了大众对海南的经典记忆。

开放与闲适的共生，口号里的海南，是时代的弄潮儿。“自由自在自贸港，海风海韵海南岛”将海南自由贸易港这一时代标签，与“海风海韵”的自然特质结合，前者彰显政策红利带来的开放活力，后者锚定休闲度假的核心体验。

快节奏与慢生活的兼容，口号里的海南，是生活的造梦师。“来海南，放慢一点，浪漫一点”传递出悠然自得的慢生活气息；“自在海南，四季皆‘燃’”则彰显着蓬勃向上的活力，这两种看似对立的特质，在海南却能和谐共存。

“久久不见海南见，海南见完还想念”的妙处在于其文化根系。它来源于海南经典黎族民歌“久久不见久久

见，久久见了还想见”，既延续了原句的韵律与深情，又融入海南地域标识，将民歌中对相聚的期盼与眷恋，转化为对海南的专属情感。

“斜杠”的身份，多元的定位，它们并非割裂的标签，而是相互交融的整体。这一整体的背后，自然是基底，时代是赋能，生活是内核，共同构成了海南文旅的口号逻辑。

口号中的海南“共鸣”

纵观30多年海南旅游发展历程，文旅口号始终是其形象传播的重要载体，每一句都烙印着不同时代的发展印记。

建省之初，因为常被称为“东方夏威夷”，海南便顺势打出“去夏威夷太远，到中国海南岛！”的旅游口号。当时，这句口号在遥远的夏威夷引起了躁动。加拿大一位旅游教授在研究比较了海南岛与夏威夷之后，认为海南岛有朝一日甚至会超越夏威夷。

进入21世纪，海南旅游迎来转型升级关键期。2000年，海南接待游客量突破千万人次。2001年，“热带海岛，度假天堂”的旅游新形象开始频频出现在国内外大型旅游交易会上，精准呼应海南从“传统观光游”向“观光+休闲度假”的业态升级。

2008年，海南全力推进海南国际旅游岛建设，将原有口号优化为“阳光海南，度假天堂”，聚焦气候优势与休闲定位，沿用至今。

2009年，“要想身体好，常来海南岛”通过央视广告迅速成为社会热词。这句口号巧妙体现了海南健康岛、生态岛、阳光岛的特色，成为当年

见，久久见了还想见”，既延续了原句的韵律与深情，又融入海南地域标识，将民歌中对相聚的期盼与眷恋，转化为对海南的专属情感。

海南旅游界的焦点话题。

2010年，省委宣传部组织了“海南国际旅游岛宣传口号征集活动”，共收到来自国内外的应征作品4000多件。最终，“海南，写满阳光的绿色请柬”“海南走一走 长寿九十九”等15条口号脱颖而出。

近年来，海南旅游口号更贴合年轻群体与新兴业态。2023年，海南提出了“酷酷的海南”新概念宣传口号，通过“酷”字展现冲浪、免税购物、低空飞行等新兴业态，打造了“酷爽”“酷炫”等贴合年轻人的旅游“人设”。

2025年夏天，“清凉一夏，海南度假”的口号正式推出，与“阳光海南，度假天堂”形成夏、冬两个不同的宣传口号。

30多年来，时代变了，口号变了，但这份热忱的邀约始终未变。从早期的单向宣告到如今的全民共创的演变，这也是海南与游客对话的演变；让旅游目的地与游客之间，成为一场双向的心声对话。

在“为海南造句”活动中，主办方没有设定“截止日”，只要你有灵感，随时可以投稿、投票，让这场对话始终保持着新鲜活力。

海南日报全媒体记者发现，一些新加入投票池的标语，更加注重展现海南与大众的情感共鸣。比如“海南很好，有你更好”，既肯定了海南的魅力，又强调了游客的参与价值，透着主客共享的温情；“天涯若比邻，海南欢迎您”，化用经典诗句，打破了“天涯海角”给人的遥远感，传递海南开放包容的姿态。

在这场持续升温的对话中，最终无论哪句口号胜出，这场跨越地域与身份的对话本身，已让海南的文旅形

象更加立体鲜活。

口号之外的海南想象

一句最终入选的口号，或许会成为海南文旅对外的“标准答案”，但这场全民共创的热潮，已悄然在口号之外铺开关于海南的想象画布。

值得一提的是，这次的口号创作有一个“半命题”开放式创作——“自在海南，_____”有的人填了“天清海蓝”，有的人说“尽情撒欢”，也有的人想到“四季皆‘燃’”……总之，它没有限定海南的模样，却为所有可能性埋下伏笔。

一个好的文旅口号呈现在广大市民和游客面前，只是万里长征的第一步，后面还有很多工作：比如，要用多种方式去阐释、宣传、推广，除了文字表达外，还要有视觉表达、艺术表达等；要加快文旅供给的提质升级，打造消费新场景；要做好相应的产品设计、线路研发，让口号的表达成为体验的具象等。

口号角逐终有落幕后，但海南的文旅升级步伐不会止步。我们期待着将文字的魅力转化为实实在在的吸引力——越来越完善的交通网络让“海南不远，世界很近”；智慧旅游的升级，让“向往的生活，你我的海南”触手可及；丰富多元的旅游业态邀请世界游客“到海南，浪个够”；海南自由贸易港的开放包容让“这片海，更开放”……

口号虽短，但其承载的价值绵长。“为海南造句”征集令还在继续，期待能看到更多让人“眼前一亮”“心头一暖”“为之一振”的口号，续写每一场与海南的双向奔赴。

（本报海口8月17日讯）

第112期省乡村振兴电视夜校今晚播出

本报海口8月17日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林）第112期海南省乡村振兴电视夜校将分别于8月18日20时在海南自贸频道，8月24日、31日20时在三沙卫视，8月26日、9月2日18时25分在海南卫视上下集连播。

在乡村振兴战略全面推进的时代浪潮中，海南的各个市县、乡村纷纷在探寻适合自身的发展路径。文昌市潭牛镇中心村以党建为引领，通过“定制服务+产业+文旅研学”模式，解锁“美丽经济”兴村密码。本期乡村振兴电视夜校将邀请文昌市潭牛镇中心村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记黄宏伟，介绍中心村乡村振兴的发展经验。

观众还可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期直播。

我省推出养老待遇资格认证“上门办”服务

为行动不便的退休人员提供便利

本报讯（海南日报全媒体记者易宗平）“为了确保我能按时领到养老金，工作人员上门服务，感谢他们！”近日，家住儋州市那大镇、腿脚不便的退休人员李某感慨道。像这样的主动上门服务，在全省社会保险经办机构已成常态。

近年来，儋州市社会保险服务中心推出养老待遇资格认证“上门办”服务，为患有重病、老年痴呆以及行动不便的退休人员办理资格认证，确保他们能够按时领到退休待遇。

根据国家和海南省有关规定，社保经办机构需对退休待遇领取人员进行生存状况确认，即领取待遇资格认证。领取职工养老保险待遇的退休人员如果是新办理待遇申领的，应该在申领待遇当月起12个月内进行一次领取资格认证，往后都需要在距上一次认证当月起12个月内再进行一次认证。居民养老保险待遇资格认证，则要求6个月进行一次。

海南省社会保险服务中心有关负责人表示，对于高龄、病重、行动不便等特殊困难人员，无法进行网上认证的，可由关系人凭身份证复印件、医院疾病证明、村（居）委会证明向居住地社区、社保经办机构申请预约上门认证服务。

海口首个由集体经济主导管理的便民疏导点投入使用

本报讯（海南日报全媒体记者郭萃）“以前天和城管‘打游击’，现在有了固定摊位，生意更稳定了。”近日，位于海口市龙华区金宇街道坡巷社区的博巷便民疏导点投入使用。作为海口市首个由集体经济主导管理的便民疏导点，不仅有效缓解了周边道路的交通压力，还为流动摊贩提供了稳定的经营场所，赢得居民和商户的好评。

过去，坡巷社区周边的马路市场因占道经营、随意摆摊等问题，导致道路拥堵不堪，行人车辆通行困难，卫生环境也备受诟病。尽管流动摊贩为居民提供了生活便利，但无序的管理给社区治理带来了挑战。

为彻底解决这一难题，金宇街道办联合海口市综合行政执法局龙华分局、市市场监督管理局龙华分局、龙华区水务局等多部门多次调研，听取摊贩和居民意见，最终决定在周边规划建设一个便民疏导点，将马路市场整体迁移，并完善水电、排污等基础设施。疏导点划定了清晰的摊位区域，实行统一管理，既保留了市井烟火气，又提升了整体环境。

“马路市场规范管理后，不仅缓解了流动商贩摆摊乱问题，还满足了摊贩生计和市民‘菜篮子’，通过‘疏堵结合’实现了民生需求与城市管理之间的平衡。”龙华区金宇街道相关负责人说。

昌江推出多元化开渔季体验活动

邀您赴一场“浪尖上的鲜甜”之约

本报石碌8月17日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）8月17日，昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局推出多元化开渔季体验活动，邀请游客来昌江品味跃上餐桌的“第一网”海味，共享一场舌尖与视觉的双重盛宴。

来昌江的游客可前往昌化港、新港、海尾港及沙泡港的渔市选购新鲜海产，或直接到昌化镇、海尾镇的海鲜店大快朵颐。当地20余家饭店和加工店提供即买即食或海鲜加工服务，清蒸蟹膏、椒盐皮皮虾、干煎马鲛鱼等特色菜品令人垂涎。想深度体验渔民生活的游客，还可通过海腾渔业报名出海观光、垂钓、摩托艇等项目，2025年高考学生凭准考证可免费体验昌化渔港码头、沙泡港出海观光。

住宿方面的选择同样丰富多样。沙泡塘社区的蘑菇屋因综艺节目取景走红，其推窗见海的设计深受游客青睐；当地多家民宿同样提供特色住宿体验。棋子湾沿线则集聚多家高端酒店，坐拥专属海岸线与“橘子日落”景观。

此外，昌江精心设计一条滨海旅游路线，将海岛7号旅游公路、海尾国家湿地公园、峻灵王庙、棋子湾、沙泡塘社区蘑菇屋、昌化镇咸田村“草原”等特色打卡点串联成一条滨海体验路线，游客可沿路饱览山海风光。

据介绍，本次开渔季昌江深度融合“海鲜美食+渔村生活+海景度假”元素，致力打造沉浸式海洋文化体验，盛情邀请八方游客共赴这场“浪尖上的鲜甜”之约。



订单班育才、见习基地实战、劳务品牌赋能……

琼海多点牵线搭好就业“连心桥”

促进高质量充分就业 擦亮民生幸福底色

■ 海南日报全媒体记者 林博新

8月15日，琼海嘉积就业驿站内气氛热烈，近50名未就业毕业生围坐倾听。台上，两位“过来人”学长学姐分享求职经验，台下工作人员同步推荐岗位并“一对一”分析简历。

当天，历时半月的琼海市“职引未来筑梦青春”2025年百日千万招聘专项行动网络公益招聘会收官。此次活动吸引63家企业上线，发布544个岗位，依托“多平台联动+精准化传播”矩阵，活动触达琼海适龄人群超2.1万人次，604名求职者参与互动，不少青年借此锁定职业方向。

从课堂到岗位的“直通车”，订单班培养机制成为琼海技能人才成长的快车道。海南软件职业技术学院毕业生黄田对此深有体会。在校期间，他通过动漫制作技术订单班深度参与企业真实项目，其担任学生主管

业用人实际成本不足最低工资的20%，按需定制的“订单班”前置培养，让毕业生上岗周期从1年缩短至1个月。

这是一个学生获“经验+就业”双保险、企业低成本锁人才、政府激活市场的三方共赢链。上半年，琼海新增见习基地9家，136名青年在见习岗位蓄势待发，共发放见习补贴78.61万元。

今年上半年，琼海全市城镇新增就业2788人，完成年度目标5200人的53.62%；农村劳动力转移就业2055人，完成年度任务4000人的51.38%；脱贫人口务工7649人，超额完成进度102.8%。13个就业驿站和301人组成的“三支队伍”，成功推荐1570人次就业，发放创业担保贷款1288万元，激活小微企业动能。

“我们将持续织密就业服务网络。”琼海市就业局负责人表示，下半年将深化“1+N”就业公共服务模式，以就业驿站为载体构建15分钟便民

服务圈，同时多点发力促进高校毕业生等重点群体就业，让更多劳动者在

琼海热土上扎根成长、梦想花开。

（本报嘉积8月17日电）

贴心服务托起群众“稳稳的幸福”

记者手记

行走在琼海的城镇乡村，无论是就业驿站里专注咨询的年轻人，还是杂粮店里忙碌的师傅们，这些场景构成了琼海就业工作最生动的写照。

琼海的就业图景由多重力量共同描绘：订单班将企业标准前置课堂，劳务品牌激活传统技艺生命力，见习政策搭起能力跃升阶梯。

黄田的订单班经历，体现了产教融合为年轻人带来的机遇。那些在校园里就参与的真实项目，不仅是技能的锻炼，更是信心的积累，为他们的职业道路奠定了坚实的基础。

“琼海杂粮师傅”劳务品牌背后，黄春妹的故事格外动人。她扎根门店

十六年，用匠心守护杂粮品质，还深入乡镇传授技艺，带动乡亲们就业增收。那些返乡妇女和脱贫学员在她悉心教导下，成为“乡镇小师傅”，撑起一个个家庭的希望。这也让我看到劳务品牌在就业浪潮中的强大支撑力。

就业见习岗位上，年轻人从青涩懵懂到自信满满，背后是见习政策的保驾护航。他们一步步成长为岗位能手，为企业注入新鲜血液，也为自身发展开辟广阔天地。

从线上招聘会的精准推送，到就业见习的悉心培养，再到劳务品牌的精心打造，每一项举措都饱含着对群众的关怀。在各方的共同努力下，琼海的就业之花将开得更加绚烂，让更多人通过劳动实现自己的人生价值。